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n primer lugar hay que decir que la intención de utilizar este tipo de sesión, juegos es una apuesta más por la normalidad. La integración no debe ser un hecho excepcional. Se debe potenciar la participación de los alumnos con discapacidad, y que estos alumnos vean satisfechas todas sus necesidades de movimiento.

También hay que decir que todos los alumnos jueguen con ojos tapados o vendados porque un compañero sea ciego. Ni que nos limitemos a otorgar roles pasivos a los alumnos con discapacidad. (en el juego del pañuelo se limiten a sujetarlo). El criterio fundamental es el de adaptar el juego estrictamente lo necesario. Pero también hay que prever que todos los alumnos con discapacidad puedan adoptar cualquier rol del propio juego. Para ello será necesaria la sensibilización del grupo para conseguir que las adaptaciones sean aceptadas de una manera natural.

En este sentido, vivir y experimentar una discapacidad puede ser un buen recurso. Un procedimiento útil para conseguir actitudes positivas y solidarias, ya que, al vivenciarlo, el participante adquiere conciencia de las limitaciones y, a la vez, aprende a valorar las capacidades. El respeto a la diversidad debe partir de un conocimiento mutuo. No puede juzgarse aquello que no se conoce. Es necesario dar a conocer, sensibilizar. Experimentar para interiorizar, y así expresar.

Todo esto me conduce a proponer una serie de jornadas de juegos sensibilizadores. Estos juegos son aquellos que, con la presencia de personas con discapacidad o no, hacen que los participantes vivan de manera lúdica las limitaciones de las personas con dificultades (físicas o sensoriales) y valoren sus capacidades.

El objetivo principal es sensibilizar a los participantes sobre la realidad del colectivo de las personas con discapacidad, fomentar actitudes positivas y solidarias basadas en el respeto a la diversidad y evitar la aparición de actitudes negativas o no integradoras

De igual forma, se llevará a la práctica. juegos específicos de una determinada discapacidad, en este caso visual (goalball) y motórica (baloncesto en silla de ruedas).

OBJETIVOS:
· Tomar consciencia de la realidad que vive una persona con discapacidad.

· Experimentar y vivenciar las limitaciones: la movilidad reducida, disminución sensorial, y percibir las dificultades que encuentra la persona con discapacidad en la vida cotidiana (barreras arquitectónicas, de comunicación, etc).

· Valorar las capacidades de las personas con discapacidad.

CONTENIDOS:

· Conceptuales:

· Conocimiento de las cualidades motrices (coordinación y equilibrio, percepción espacial; tipos, etc)

· Diferenciación de estas cualidades dentro de los ejercicios.

· Conocimiento de las habilidades y destrezas básicas y específicas.ç

· Diferentes juegos sensibilizadores y deportes específicos de deficientes visuales y motóricos.

· Procedimentales:

· Trabajo y desarrollo de la coordinación y la percepción espacial, así como los diferentes tipos de equilibrio.

· Desarrollo de las habilidades y destrezas básicas y específicas (en un deporte adaptado.

· Realización de los diferentes juegos y deportes.

· Actitudinales:

· Ser consciente de las dificultades con las que se encuentra una persona con discapacidad.

· Valoración de las capacidades de las personas con discapacidad.

· Respeto hacia los diferentes niveles de destreza de los compañeros

· Disposición favorable al aprendizaje de cada uno de los pasos de las progresiones pedagógicas.

ACTIVIDADES: 

- Introducir al alumno en la realidad de las personas con discapacidad visual: 

· Juegos sensibilizadores: Desplazamientos por parejas (andando y de la mano, corriendo, por la voz-palmadas, ciego y paralítico), desplazamientos individuales a perseguir al profesor que hace diferentes ruidos (silbidos, palmadas, voz), juego de los animales, juego del círculo (en un círculo y dos en el centro, uno con ojos tapados y el otro con instrumento que haga ruido; el ciego trata de atrapar al otro guiado por el ruido), relevos en círculo, el escultor por parejas y tríos, tren ciego (perseguir a los otros trenes), muralla (correr individualmente con ojos tapados y al final te paran, en tríos y el del medio con ojos tapados y le agarran de la mano).

· Juegos específicos de discapacidad visual.: Balón prisionero, goalball.
- Introducir al alumno en la realidad de las personas con discapacidad motriz: 

· Juegos sensibilizadores: relevos, desplazamientos, etc.

· Juegos específicos de discapacidad motórica: Baloncesto en silla de ruedas,
