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TIEMPO LIBRE, OCIO Y RECREACIÓN: EL JUEGO COMO ELEMENTO DINAMIZADOR

Los individuos se aburren en vacaciones, se aburren cuando tienen la tarde libre, están perdidos, no saben que hacer. Nuestra labor como educadores será la de formar al joven para que aprenda a emplear el tiempo libre tanto en el presente como en el futuro.

Ocio: Estado de la persona inactivo. Tiempo libre de una persona fuera de sus obligaciones y ocupaciones habituales. Desocupación. Recreo

Etimológicamente, ocio viene del latín Otium que es lo contrario a Negotium.

Relación ente ocio y tiempo libre:

¿Todo lo que es TL es ocio? No. Al TL hay que quitarle el tiempo que necesitamos para descanso, comida, higiene (necesidades biológicas). No se considera ocio las necesidades biológicas. También hay que quitarle el tiempo invertido para las necesidades domésticas, obligaciones sociales, etc. Eso no es ocio. Por tanto, la definición según la estructura temporal: TL con libertad personal, entendiendo que libertad personal no son esas obligaciones.

Ocio y recreación es lo mismo, pero la recreación o actividades recreativas tienen un componente o carácter formativo.

Definición de Dumazedier: Conjunto de ocupaciones a los que la persona puede entregarse voluntariamente para diversión, desarrollo y descanso (DDD), tras haberse liberado de sus obligaciones domésticas.

En el siglo XIX nace la época moderna. Aparece la electricidad y el vapor (Revolución industrial). Empiezan a disminuir las jornadas de trabajo y aumenta por tanto el tiempo libre (sábado inglés: se consigue reducir la jornada del sábado a ½ jornada). En el siglo XX además de haber un aumento cuantitativo del tiempo libre hay un aumento cualitativo (hay más dinero, más recursos, etc). A partir de aquí se crean nuevos valores: bienestar, hedonismo (búsqueda del placer).

Actualmente, nuestro sistema educativo no nos prepara para el Tiempo libre, sino para el mundo laboral. Hay una escasa educación ofrecida para el ocio y tiempo libre. Estamos en la educación del ocio pero no es una educación para el ocio. El ocio y tiempo libre actual se caracterizan por su estandarización; es un ocio clónico, electrónico (TV, ordenador, play, vídeo, internet). Este tipo de ocio y tiempo libre crea una sociedad aislada y pasiva, es decir, la sociedad del bienestar donde el protagonista fundamental es el cuerpo. El cuerpo es el carnet de presentación (cuerpo danone, patrón de belleza). Estamos, pues, en una filosofía de placer; que el cuerpo no tenga que hacer algo que le cueste trabajo (ejemplo: levantarse y cambiar de cadena).

Pero afortunadamente, los juegos han estado siempre presentes en ese tiempo libre y a partir de ellos surgieron los deportes. Los juegos y la actividad física suelen utilizarse como válvula de escape, como descarga de acumulaciones de tensiones en el cuerpo.

Los juegos deportivos recreativos se nos presentan con una serie de características:

· Constituyen una actividad eminentemente lúdica y generadora de placer.

· Van a presentar un carácter flexible (no es importante la victoria sino que jugamos por el placer de jugar)

· Su objetivo principal es la participación del mayor número de ciudadanos.

· En estos juegos no existirá límite de edad, no importa el sexo, no importa las destrezas de cada uno, no se necesita una preparación previa específica.

En resumen, en todo este tipo de actividades se atenderá más a la participación que al resultado final

En la organización de estos juegos deportivos recreativos se necesita a personas altamente cualificadas, animadores, dinamizadores. Las actividades se realizarán sin ningún soporte institucional (no hay federaciones, reglas flexibles, etc). Se pueden aprovechar espacios urbanos: calles, plazas, y espacios naturales.

Estos juegos presentan un gran número de valores educativos:

· Buscan la comunicación social, socialización.

· Buscan la diversión a través del juego y el deporte.

· Buscan la creatividad, la coeducación, diversidad-

· Estimulan la cooperación

He tratado de hacer una clasificación de los juegos según los objetivos que se alcancen con ellos en el campo de la educación física:

· Juegos sensoriales: Destinados al desarrollo de los sentidos (juegos sensibilizadores de discapacidad visual).

· Juegos motores: La acción motriz predominante es el movimiento que se puede perfeccionar a través del juego.

1. Velocidad de reacción: Es el tiempo mínimo que se tarda en dar una respuesta después de un determinado estímulo.

2. Locomoción: La actividad principal es a base de ejercicios de carrera, marcha y cuadrupedia.

3. Saltos

4. Equilibrio

5. Lanzamiento

6. Coordinación óculo-manual

· Juegos de desarrollo anatómico (relacionados con los anteriores)

1. Juegos de fuerza

2. Juegos de flexibilidad

Los juegos motores y los de desarrollo anatómico los podemos resumir en juegos para desarrollar una cualidad física básica: fuerza, resistencia, velocidad y flexibilidad.

· Juegos gestuales o predeportivos. Aquí se engloban los juegos en los que es preciso la adquisición de habilidades y el manejo de instrumentos. Son juegos complejos que van a desarrollar habilidades deportivas de forma genérica o específica (diez pases, balón tiro).
Aquí hay que diferenciar también los términos minideporte y deporte adaptado. El primero hace referencia a una adaptación de la instalación, el material y de algunas normas, reglas según la edad de los participantes. El objetivo, la intencionalidad es implementar los componentes básicos (técnica, táctica, estrategia): minitenis (partidos a 11 ptos).

El segundo se refiere más a un paso final hacia el deporte definitivo. Su principal aspecto buscado es la menor complejidad y su máxima transferencia al deporte colectivo final. Tienen las mismas reglas que el deporte, pero generalmente con mayor participación de los jugadores por ser menor número y un espacio más reducido (futbol 7, 3x3 en blcto, volei 2x2

