SOCORRISMO ACUATICO:

METODOS DE REMOLQUE : DIRECTOS Ó INDIRECTOS
Decidir un método u otro depende de la seguridad del accidentado y del técnico. Siempre debemos controlar que las vías respiratorias estén abiertas.
Elegir usar material ó arrastrar directamente depende de la disponibilidad de material, que el socorrista lo domine y de la rapidez en sacar a la víctima del agua. 

Ideal la cuerda de rescate, aro salvavidas (mejor con cuerda), perchas, churro de foam, ropa…. Eso para victimas conscientes.

El arrastre directo se hará con víctimas inconscientes que no ponen en peligro al técnico, cuando el accidentado conserva la calma ó está cansado, y si he de arrastrar  mucha distancia mejor hacerlo con aletas.

En accidentes con presunta lesión medular arrastrar con inmovilización de cabeza ,  cuello y tórax “técnica del torno”. Poner el collarín dentro del agua y pedir ayuda para  usar la camilla flotante. Inmovilizar  al accidentado dentro del agua para iniciar su traslado con las máximas garantías de no agravar su lesión.

ZAFADURAS. “Zafarse” quitarse algo de encima que molesta.
Cuando se vaya a efectuar un rescate desde fuera del vaso, se deberá realizar una entrada al agua conocida como “entrada de salvamento”, sin permitir que la cabeza se sumerja para no perder el contacto visual con la victima, posteriormente se realizará natación de salvamento (nado con cabeza fuera del agua) hasta llegar a la persona con problemas. Prueba nº 4 : Entrada salvamento + 25 nado salvamento con material + 25  arrastre de compañero.

Las zafaduras usan técnicas basadas en el Judo o Aikido que le sirven al socorrista o Técnico en Salvamento para separarse con relativa facilidad de una victima que le ha agarrado en el agua descontroladamente durante un rescate. Suponen el control por parte del socorrista sobre la victima y no a la inversa….
TODO RESCATE DEBE SER CONTROLADO DESDE EL PRINCIPIO. 
AYUDAR A LA PERSONA NECESITADA UTILIZANDO EL MEJOR MÉTODO.

Evitaremos en lo posible la toma de contacto directo con la víctima.

Si está consciente y nerviosa no hay que dejarse agarrar nunca, debes intentar hablar con ella  tratando de calmarle y tranquilizarle. Le explicaremos nuestras intenciones antes de contactar  y siempre lo realizaremos por detrás, por su espalda. Esto permite controlar la situación y evitar que el accidentado te sorprenda. 

El comportamiento de una persona que se está ahogando se caracteriza por el instinto de supervivencia, la fuerza está aumentada al máximo. Se intentará agarrar a lo que flota y está fuera del agua : cabeza, cuello, muñecas, brazos…

Recuerda que un buen socorrista no debe llegar a la zafadura, debe controlar el salvamento y no permitir situaciones que pongan en peligro su integridad.

COMO ACTUAR CON UNA PERSONA CONSCIENTE CON PROBLEMAS:

Lo primero llegar lo más rápido posible. Después sitúate cerca e intenta calmarle hablando de forma tranquila y dando seguridad,  si el contacto es irremediable sumérgete y contacta por su espalda de sorpresa y realiza rápidamente una presa o control que le aporte seguridad. 

Si te agarra aplica rápido la zafadura a + velocidad + éxito. Si no te suelta opta por hundirte. Evita golpear al accidentado.

Si esta inconsciente el salvamento se debe hacer lo más rápido posible teniendo en cuenta las posibles lesiones por hipoxia que conlleva el paso del tiempo….
Visita las webs sobre socorrismo:

www.socorrismo.com
www.guardavidas.net
http://www.aguaseguras.com/
http://www.fen.org.ar/salvamento/tecnicas.htm
http://centros.edu.xunta.es/iesaslagoas/tafad/salvamento/sos/zafaduras 
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