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FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA

1. MONTAÑISMO-ALPINISMO-ESCALADA

· Elevación considerable y natural del terreno.

·  Montaña, del latín montanea, de mons, montis, es una elevación natural y accidentada del terreno.

El montañismo, tal como lo entendemos tiene su origen en los Alpes en la segunda mitad del siglo XVIII. Su precursor fue Saussure, que ofreció un premio a quien subiera a la cima del Mont-Blanc (4810 m). Tal hazaña la consiguieron en 1786 Paccard y Balmat (pastor de la zona) precediendo en un año al propio Saussure también acompañado por el ya constituído en guía Balmat (estudio temas de hipoxia -loro)

· Actividad que consiste en  recorrer o ascender montañas: Alcanzar la cima

· No se practica por obligación sino como respuesta a un impulso personal

· Que este impulso es algo subjetivo, muy difícil de precisar, pero que tiene gran relación con el deseo de superación, ML, reto personal.


   Ascensión Mont-Blanc (Alpes)              Búsqueda de placer y superación

   Antiguamente               Necesidad de supervivencia (caza, pesca, guerra)

Los anglosajones tras las ascensiones anteriores a Mont Blanc pusieron gran empeño en la conquista de los Alpes. Surge la primera Asociación Deportiva de Montaña “Alpine Club (1857)”. Ninguno de los lugareños de la zona podía imaginar que aquellas montañas que les rodeaban podían interesar a tanta gente y menos subirlas. 

 Surge el binomio guía (pastores de la zona) y clientes (anglosajones con inquietudes). Con esto, a mediados del siglo XIX la mayor parte de cumbres de los Alpes se habían vencido

 Además de aparecer club de montaña en Inglaterra, nacen también actividades organizadas en la naturaleza en Austria, Suiza, Italia, Francia, etc. El país pionero fue Suiza (1870). El pastor de una parroquia de Zurich, llamado Bion, organizó pequeños grupos de niños a los que llevaba de vacaciones al medio natural. 

En 1908 nace en Inglaterra el movimiento que más fuerza ha tenido en el ámbito de la práctica de actividades físicas. Son los “Boys Scouts” que es una forma de asociacionismo juvenil, adaptada de una estructura militar, que impera la idea de persona altruista, cívica, pacifista y universalista. Su fundador fue un experto en técnicas de guerrillas y supervivencia, Baden Powell.

En España, las primeras excursiones son organizadas por la ILE en San Vicente de la Barquera. Pero el primer club de montaña es el centro de excursiones de Catalunya que nace con una concepción más romántica que no deportiva (1876).

Paso de montañismo a alpinismo: Cada vez las ascensiones exigían unos conocimientos y una técnica. Comienza a cobrar importancia la cuerda (no hace falta guía), clavijas en roca, etc. Se pasa del desplazamiento a pie por la montaña al uso de la cuerda.

