INTERRUPTOR DE CONTROL DE POTENCIA
Es el interruptor automático que coloca la compañía suministradora, al inicio de la instalación eléctrica de cada vivienda, de acuerdo con la potencia que el cliente ha contratado. 

Es un interruptor que va precintado, para evitar que pueda ser manipulado por cualquier persona ajena a la compañía suministradora.
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ACOMETIDA

Es la parte de la instalación que está entre la red de distribución pública (o colectiva, en caso de comunidad de vecinos) y la caja general de protección de la vivienda.
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Acometida y cuadro de contadores               Acometida y contador de una casa

 de una comunidad de vecinos

CUADRO GENERAL DE PROTECCIÓN
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Parte externa del CUADRO GENERAL        Parte interna del CUADRO GENERAL DE PROTECCIÓN                                         DE PROTECCIÓN

Es la parte de la instalación que contiene los elementos de protección de los diferentes circuitos de la vivienda, es decir, el interruptor de control de potencia , el interruptor diferencial y los pequeños interruptores automáticos. El CUADRO GENERAL DE PROTECCIÓN señala el principio de la propiedad de las instalaciones de los usuarios.

CUADRO DE MANDO DE PROTECCIÓN

Formada por el interruptor de control de potencia y el interruptor diferencial.
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La ausencia de ICP o de ID (interruptor diferencial), supone total inseguridad frente a contactos directos y/o indirectos.

Aproximadamente, una vez al mes, es aconsejable comprobar que el botón de prueba del ID funciona correctamente. Además debe comprobarse que la sensibilidad del ID sea la correcta; en caso de viviendas deben ser ID de alta sensibilidad, es decir, de 30 mA.

PEQUEÑOS INTERRUPTORES AUTOMÁTICOS (PIAs)
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CIRCUITOS Y PROTECCIONES

Se entiende por circuito partes específicas de la instalación eléctrica.Cada PIA debe controlar un circuito de la vivienda. Los circuitos típicos son:

· Circuito de alumbrado: Controlará los elementos de alumbrado y los aparatos eléctricos. 

· Circuito de fuerza: Es aquel que controla las tomas de corriente. 

· Circuito de cocina:Controlará los aparatos eléctricos, tomas de corriente y elementos de alumbrado de la cocina. 

