GARANTIA:

Nuestro objetivo es comercializar nuestra instalación. Para ello deberemos garantizar a los posibles compradores que si esta sufre alguna avería por alguna causa desconocida no tendrán que abonar cantidad alguna para que vuelva a funcionar correctamente.

Este documento será  la garantía, y el posible comprador podrá hacer uso de ella, siempre que no haya utilizado incorrectamente los distintos elementos de que consta la misma.

Es muy importante saber que ante cualquier avería por causa desconocida, lo primero que se tiene que hacer es comunicarnos el fallo a nosotros, posteriormente un técnico acudirá al lugar para determinar la causa de la avería.

En el caso de que la avería se haya producido por una mala instalación del conjunto por parte nuestra, la reparación y los costes de la misma correrán por nuestra cuenta.

En el caso de que la avería se haya producido por alguno de los elementos de la instalación seremos nosotros mismos quienes avisarán a la empresa distribuidora de los mismos de la avería. La reparación y el coste de la misma correrán por su cuenta.

En caso de que la avería se haya producido como consecuencia del uso incorrecto de los elementos que componen la instalación, será el cliente el que se hará cargo de los costes de la reparación.

En cuanto a la duración de la garantía a continuación se hacen constar los plazos de la misma:

Material facilitado por la empresa distribuidora:

La empresa distribuidora garantiza 2 años contra cualquier fallo, siempre que no haya sido provocado por la manipulación incorrecta de los mismos.

INSTALACION:

Garantizamos una duración de 2 años contra cualquier fallo, siempre que este no se haya producido por manipulaciones incorrectas de la misma.

