1. INTRODUCCIÓN 
El proyecto de modificación de equipo industrial que tenemos que realizar durante la 2º evaluación, consiste en diseñar una nueva propuesta para la mejora de un equipo, máquina o instalación en el sector mecánico, como por ejemplo, la automatización de una sierra de cinta, junto con su circuito hidráulico y eléctrico.

Nuestro proyecto consiste en la automatización de la sierra de cinta, lo que conlleva en un principio que la sierra baje automáticamente, que la mordaza se cierre sola, y tenga un mecanismo de auto avance del perfil o barra maciza a cortar, que la introduzca automáticamente y así poder cortar la barra a trozos de la distancia que se requiera.

La idea se surgió al ver la sierra del taller mecánico de nuestro instituto, y comprobar de nuestra propia persona el “coñazo” que suponía tener que pasar media mañana cortando piezas de igual tamaño para toda la clase, ya sea para practicar soldadura de perfiles, fabricar piezas en el torno, en la fresadora, etc, con la consecuencia y principal fallo o error que era tener que cambiar la sierra cada dos por tres debido al mucho y mal uso de la misma, ya que es la primera vez que la utilizan la mayoría de los usuarios de la misma y no tienen ningún cuidado.

El proceso que se realizaba antes de inventar nuestra máquina era el siguiente: 

Si necesitabas cortar 20 trozos de barra maciza de 30 mm diámetro, tenias que pasarte mucho rato mal aprovechado frente a la sierra y con las consecuencias de tener que sustituir la sierra por el mal uso de ella. 

Las ventajas que aporta nuestra automatización a la máquina son varias:

· Al tener la mordaza automática, te aseguras de que se va a cerrar fuertemente y de que no va a arrancar la sierra hasta que no esté cerrada la mordaza.

· Otra de las ventajas de que tenga un mecanismo de auto avance del perfil o barra maciza a cortar, es que la introduce automáticamente pudiendo cortar la barra o perfil seleccionado a trozos de la distancia que se requiera.

   - Para terminar, la última de las ventajas es que gracias a que la bajada y corte de la sierra es automática, te ahorras y evitas el tener que cambiar la sierra a menudo por el mal uso de la máquina mientras trabaja.

   La elección final, a decir verdad no nos fue muy complicada ya que los dos que formamos el grupo teníamos en un principio un proyecto de robot pensado, pero poco después nos propusieron a la clase la automatización de la sierra de cinta del taller mecánico de nuestro instituto, idea que nosotros quisimos acoger rápidamente y así hacer un proyecto que ayude al instituto a mejorar su calidad en materia de maquinaria y también para que a la larga puedan disponer del dinero que antes se gastaban en sierras debido al mal uso, no de todos, de la propia sierra.

